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исто риј ски зна чај ма ка веј ског 
устан ка за је вреј ски на род

Ап стракт: Би блиј ска исто ри ја је сло бо да и 
из бор из ме ђу до бра и зла, жи во та и смр ти, бла-
го сло ва или про клет ства, јер све што чо век или 
на род ра ди, чи ни то пред ли цем Све ви де ћег Бо-
га – Пра вед ног Су ди је, али и ми ло сти вог Спа си-
о ца сво јих слу гу и свог на ро да. До ба Ма ка ве ја ца 
је не сум њи во јед на но ва ета па по сле ва ви лон ског 
роп ства у жи во ту Је вре ја, јер је во је ва ње хра брих 
Ма ка ве ја ца во је ва ње за За кон. У ра ду ће мо, кроз 
би блиј ско-исто риј ски пре глед до га ђа ја ви де ти да 
је исто риј ски зна чај Ма ка веј ског устан ка за је-
вреј ски на род упра во у то ме што је ус пео да са-
чу ва сво ју ве ру и кул тур ни иден ти тет и сте као 
из ве стан об лик др жав но сти по сле ви ше ве ков ног 
гу бит ка др жа ве, а у спо мен очи шће ња хра ма увео 
пра зник „Ха ну ка“, тј. Пра зник про све тље ња.

Кључ не ре чи: Је вре ји, Ма ка веј ски уста нак, Бо-
жи ја прав да, Ха ну ка.

1. Увод

„Све то Пи смо про ја вљу је све оп ште за ни ма ње за људ ски род, ка-
ко по чев од пр ве би блиј ске књи ге По ста ња или Пр ве књи ге Мој се је-
ве, та ко и кроз чи та ви Но ви за вет. Ипак, сре ди ште па жње је Бли ски 
ис ток, по себ но Па ле сти на, ода кле изра ил ски на род во ди ко ре не од 
пре мно го сто ле ћа“ (Пејн 2010: 1). Дра ма је вреј ског на ро да опи са на 
у Књи га ма Ма ка веј ским пред ста вља дра му це лог све та у ма лом. Са-
гле да ва на у све тло сти но во за вет ног От кри ве ња и Лич но сти Бо го чо-
ве ка Ису са Хри ста, она осве тља ва со бом, из ну тра, исто ри ју оста лих 
на ро да, про шлу, са да шњу и бу ду ћу. Она има сво је ета пе, па с јед не 
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стра не има мо Бо жи је ја вља ње (Пост. 18, 2) и је вреј ско рва ње с Бо-
гом (Пост. 33, 23–33), а с дру ге стра не не пре кид ну бор бу Иза бра ног 
на ро да, во ђе ну од Бо га иза бра ним во ђа ма и про ро ци ма, да са чу ва 
„све то се ме“, „све ти оста так“ Бо жи ји на зе мљи, а кроз вер ност За ко-
ну да тог пре ко Мој си ја и бо го да ној Све ти њи, хра му. Ве о ма зна чај на 
ета па те исто ри је је сте пе ри од Ма ка ве ја, по тре сна по вест о стра да-
њу и му че ни штву сед мо ро бра ће Ма ка ве ја и мај ке им Со ло мо ни је, 
као и пр во све ште ни ка Еле а за ра. Они су се жр тво ва ли за пра ву ве ру 
и све ти њу хра ма Је ру са лим ског, јер је на сил но на ме та ње хе лен ског 
мно го бо штва иза зва ло сил ни от пор овом моћ ном злу. Њи хов от пор 
злу и чвр ста ве ра у Бо га опи са на у овим књи га ма био је на ста вак 
про роч ког под ви га и све тих је вреј ских ца ре ва и во ђа, све до Је здре, 
Не ми је и Зо ро ва ве ља.

Из при ме ра Бо гу вер них Ма ка ве ја мо же мо ви де ти ка ко по је дин ци 
и је дан ма ли број љу ди мо гу да од и гра ју пре суд ну уло гу у жи во ту јед-
ног на ро да и ње го вом очу ва њу. Њи хо ва од бра на пра ве ве ре и Све ти ње 
по се ду је уни вер зал но зна че ње и сми сао, јер су и мно ги хри шћан ски 
на ро ди бра ни ли кроз исто ри ју по угле ду на њих Све ти њу Но вог Изра-
и ља, Цр кве Хри сто ве, од на си ља је ре си о Бо гу и све ту.

2. Ста ње у Ју де ји пред Ма ка веј ски уста нак

2.1. Ства ра ње цар ства под Алек сан дром Ве ли ким

„Исто ри ја ју деј ског на ро да у пе ри о ду пред ма ка веј ски уста нак, у 
то ку, као и по сле ње га, све до па да Ју де је под власт Ри мља на, 63. го-
ди не пре Хри ста, из у зет но је ва жан исто риј ски пе ри од овог на ро да“ 
(То мић 1995: 43). Про блем је што ни у Све том Пи сму а „ни у дру гим 
исто риј ским из во ри ма не ма мо по дат ке о ста њу у Ју де ји до устан ка Ма-
ка ве ја ца“ (Ми лин 1994: 106), јер глав ни исто риј ски до га ђа ји де ша ва ли 
су се у то вре ме ван Ју де је. До по ло ви не IV ве ка пре Хри ста тра ја ли су 
ра то ви из ме ђу Пер си је и Егип та, са про ме њи вим успе хом. Го ди не 336. 
пре Хри ста, Да ри је III сту пио је на пер сиј ски пре сто, исте го ди не кад 
и Алек сан дар Ве ли ки на пре сто лу на сле ђу је оца Фи ли па.

Алек сан дар је пр во осво јио Ма лу Ази ју, па са вре ме ну Си ри ју, 
Па ле сти ну и Еги пат. За ра тив ши са Да ри јем, у то ку пет го ди на, по-
сле по бе да на Гра ни ку 334, код Иса 333, и код Га у ме ле 331. го ди не, 
Алек сан дар је сру шио Пер сиј ско цар ство, док је Да ри ја III убио је дан 
од ње го вих ве ли ка ша. Осво јив ши Да маск, Си он и Тир, Алек сан дар 
Ве ли ки кре нуо је ка Је ру са ли му. „Пр во све ште ник Адуј ни је се мо-
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гао про ти ви ти вој сци Алек сан дро вој, а од ца ра пер си јско га по мо ћи 
не до би и од лу чи да се пре да Је ру са лим Алек сан дру, да би из бе гао 
уза луд но про ли ва ње кр ви“ (Со ко лов 1969: 123). Та мо га је све ча но 
до че као пр во све ште ник Адуј у све ште ним оде жда ма, окру жен све-
ште ни ци ма и ве ли ком го ми лом на ро да у бе лим ха љи на ма. За ди вљен 
ова ко све ча ним до че ком, Алек сан дар се по кло нио Аду ју. На пи та ње 
и за мер ку свог вој во де, за што се по кло нио је вреј ском све ште ни ку, 
Алек сан дар Ве ли ки му је од го во рио да се ни је по кло нио чо ве ку, већ 
Бо гу, јер је још у Ма ке до ни ји у сну имао ви ђе ње чо ве ка у ова квим 
оде жда ма ко ји му је про ре као да ће по бе ди ти Пер си јан це, а са да се, 
ето се тио тог сна (Со ко лов 1969: 123). За тим је ушао у храм Је ру са-
лим ски и при нео жр тву Бо гу. Ту су му Је вре ји по ка за ли Да ни ло во 
про ро чан ство, ко је се на ње га од но си ло, да ће он сру ши ти Пер сиј ско 
цар ство. Ра до стан због овог про ро чан ства, ука зао је ве ли ку ми лост 
пре ма Је вре ји ма. До пу стио им је да жи ве по За ко ну и осло бо дио их је 
по ре за у су бот не го ди не. Сво ју за шти ту обе ћао је и оним Је вре ји ма, 
ко ји су та да жи ве ли у Ми ди ји и Ва ви ло ну.

„По се та Алек сан дра Је ру са ли му мо гла би би ти са мо при ча са 
исти ни тим је згром. Она је ре чи ти до каз о то ме да је и грч ки осва јач 
то ле ри сао на чин жи во та у те о крат ској др жа ви Ју де ји, па је та ко вер ска 
за јед ни ца оста ла не так ну та“ (Ке лер 2008: 303).

„Алек сан дар Ве ли ки је уз оба лу Сре до зем ног мо ра до шао и у Еги-
пат, ко ји је осво јио без от по ра, где од 332. до 331. го ди не у дел ти Ни-
ла по ди гао Алек сан дри ју, у ко јој ће би ти зна чај на је вреј ска за јед ни ца“ 
(Ми лин 1994: 106).

По сле смр ти Алек сан дра Ве ли ког на про сто ру ње го ве им пе ри је 
на ста ле су но ве др жа ве, а у њи ма су се за ца ри ле но ве ди на сти је: Се ле-
у ки ди у Пер си ји, Ва ви ло ни ји и Ма лој Ази ји, Пто ле ме ји ди или Ла ги ди 
у Егип ту, Ан ти го ни ди у Грч кој и Ма ке до ни ји.

2.2. Па ле сти на под упра вом Пто ле ме ји да

„По сле Алек сан дро ве из не над не смр ти 323. г. пре Хр. за зе мље 
ко је је осво јио на сту пио је ви ше де це ниј ски пе ри од не ста бил но сти, 
јер су се ње го ви ге не ра ли и на зо ви на след ни ци бо ри ли за те ри то ри је 
и пре власт“ (Ку ган 2006: 483). Па ле сти на је би ла спор на те ри то ри ја 
из ме ђу Се ле у ки да (Си ри ја) и Пто ле ме ји да (Еги пат). У по чет ку њом 
је вла дао Пто ле меј I Со тер. Он, по што осво ји Је ру са лим, од ве де не-
ко ли ко хи ља да Ју де ја ца и Са мар ја на, на да ју ћи се да ти ме ја че ве же 
Је вре је за Еги пат. Пто ле меј је Је вре ји ма дао иста пра ва ко ја су има ли 
сло бод ни гра ђа ни Егип та. До знав ши за ми лост ца ре ву пре ма Је вре-
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ји ма, мно ги су се Је вре ји до бро вољ но пре се ли ли у пре сто ни цу Егип-
та – Алек сан дри ју. Од свих ових Је вре ја обра зо ва ше се тзв. еги пат ски 
или алек сан дриј ски Је вре ји.

Вла да ви на Пто ле ме ји да над Па ле сти ном тра ја ла је пре ко сто го ди-
на. Пр ви вла да ри ове ди на сти је по сту па ли су са ста нов ни ци ма Па ле-
сти не са пу но об зи ра и бла го сти. Ни су се ме ша ли у де ло ва ње све ште-
ни ка. Пр во све ште ник је до био грч ки на зив „ет нарх“, во ђа на ро да, и 
би ла му је по ве ре на ду жност да при ку пља и ис по ру чу је Пто ле ме ји ди-
ма од ре ђе ни да нак за це лу Па ле сти ну. У све му оста лом био је пот пу но 
не за ви сан. Број Је вре ја ко ји су до шли у Алек сан дри ју да та мо жи ве 
био је то ли ко ве лик да су за у зи ма ли чи та ве ули це. По сле ди ца мул ти-
кул тур ног жи во та у пре сто ни ци Егип та би ла је да су алек сан дриј ски 
Је вре ји го во ри ли грч ким уме сто ара меј ским је зи ком.

Од свих ца ре ва еги пат ских из у зет но бла го на клон пре ма Је вре ји-
ма био је Пто ло меј II Фи ла делф, дру ги цар ове ди на сти је. Он је от-
ку пио све Је вре је ко ји су би ли про да ни у роп ство у Еги пат. Био је и 
ве ли ки љу би тељ на у ке и умет но сти и осно вао је на свом дво ру му зеј 
и ве ли ку би бли о те ку. У би бли о те ци су се на ла зи ли са ку пље ни књи ге 
и спи си из це лог ци ви ли зо ва ног све та. У же љи да још ви ше упот пу ни 
сво ју би бли о те ку, хтео је да има све ште не књи ге Је вре ја на грч ком је-
зи ку, ко јим су се та да слу жи ли сви обра зо ва ни љу ди. На ње го ву мол-
бу, пр во све ште ник је ру са лим ски Еле а зар по слао му је из ве стан број 
уче них љу ди, ко ји су до бро зна ли и грч ки и је вреј ски је зик, да пре ве-
ду Све то Пи смо на грч ки је зик. По пре да њу, из Је ру са ли ма су сти гла 
се дам де сет и два „стар ца“, све са ми на уч ни ци (До бро та и Дра ги ће вић 
1939: 111). Сме ште ни су на јед но ма ло остр во у бли зи ни Алек сан дри-
је и сва ко ме је до де ље на по себ на ће ли ја за рад. Сва ки од њих је пре-
вео Све то Пи смо, и кад су за вр ше ни пре во ди упо ре ђе ни, ви де ло се да 
су сви исто вет ни. Пто ле меј се за хва лио на уч ни ци ма, сва ко ме је дао 
по јед ну ко пи ју пре во да да би на у ку Све тог Пи сма ши ри ли у оним је-
вреј ским за јед ни ца ма, у ко ји ма се го во ри ло грч ки. Овај пре вод зо ве 
се пре вод Се дам де се то ри це ту ма ча. Он је био од ве ли ке ко ри сти не 
са мо алек сан дриј ским Је вре ји ма, ко ји су по че ли да за бо ра вља ју свој 
ма тер њи је зик, не го и не зна бо шци ма. Мно ги Гр ци и Ри мља ни по че-
ше чи та ти Све то Пи смо и по ве ро ва ше у Бо га. На тај на чин уве ћао се 
број про зе ли та. Та ко је Све то Пи смо по ста ло по зна то свим на ро ди ма. 
По Бо жи јем про ми слу це ло чо ве чан ство је при пре ма но да при ми и 
да раз у ме но ву на у ку ко ју ће да ти љу ди ма Син Бо жи ји.

За вре ме вла да ви не Пто ле ме ја III и Пто ле ме ја IV по но во је по ре-
ме ћен мир Па ле сти не. Пто ле ме ји ди и Се ле у ки ди су че сто ра то ва ли, 
али су Пто ле ме ји ди ду го за др жа ли власт над Па ле сти ном. У са мом Је-
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ру са ли му обра зо ва на је је вреј ска стран ка, ко ја се за ла га ла за вла да ви-
ну си риј ских ца ре ва. Овој стран ци при па дао је и пр во све ште ник Они ја 
II. Ве ро ва ли су да би власт си риј ских Се ле у ки да би ла бла жа и по год-
ни ја за оста ри ва ње је вреј ских по ли тич ких ци ље ва.

„Ста ње се про ме ни ло кад је у Си ри ји до шао на власт Ан ти ох III 
Ве ли ки (223–187). Про ши рио је сво ју власт до Ин ди је, а за тим је осва-
ја ња усме рио ка Егип ту. Пр ву бит ку 217. го ди не је до био, али је за тим 
до жи вео те жак по раз од Пто ле ме ја IV код Ра фи је у бли зи ни еги пат ске 
гра ни це. По сле не ко ли ко го ди на, 198. го ди не код Па ни на, бли зу из-
во ра Јор да на, до но гу је по ту као еги пат ску вој ску. Па ле сти на је би ла 
при по је на цар ству Се ле у ки да. Пре ма је вреј ском исто ри ча ру Јо си фу 
Фла ви ју, ка да је си риј ски цар Ан ти ох Ве ли ки по бе дио Егип ћа не и ушао 
у Је ру са лим, је вреј ско ста нов ни штво га је по здра ви ло и при зна ло ње-
гов су ве ре ни тет. Ан ти ох III је пре ма њи ма по сту пао до бро, оста вив ши 
им уну тра шњу упра ву и сло бо ду ве ре“ (Ми лин 1994: 107–108).

2.3. Је вре ји под вла шћу ца ре ва сир ских

Цар си риј ски Ан ти ох III Ве ли ки, пр ви си риј ски вла дар Па ле сти-
не, био је при ја тељ ски рас по ло жен пре ма Је вре ји ма, па под вла шћу 
но вог ца ра Па ле сти на по че на пре до ва ти. Ан ти ох им оста ви пра во да 
жи ве по њи хо вом За ко ну и оби ча ји ма, осло бо дио их је не ких по ре за и 
за по ве дио да се из цар ске бла гај не из да је по моћ за при но ше ње жр та ва 
и об но вље ње хра ма. По ње го вом на ре ђе њу да та је ве ли ка су ма но ва ца 
пр во све ште ни ку Си ме о ну Пра вед ном за по тре бе хра ма, као и за улеп-
ша ва ње гра да и ја ча ње ње го вих утвр ђе ња. Је вреј ским за јед ни ца ма ра-
су тим по Си ри ји и Ва ви ло ну, та ко ђе су да те ве ће сло бо де.

„У то вре ме се кар та гин ски во ђа Ха ни бал, ко га су Ри мља ни по-
ра зи ли код За ме 202. го ди не, скло нио на двор Се ле у ки да. Ан ти ох III 
је по вео вој ску у Грч ку, али су га Ри мља ни по ти ски ва ли и ка та стро-
фал но по ра зи ли 190. го ди не код Маг не зи је у Ма лој Ази ји. Мо рао је 
да пла ти ве ли ку рат ну од ште ту. При ку пља ју ћи но вац у Ела му, био је 
уби јен 187. го ди не“ (Ми лин 1994: 108). На сле дио га је син Се ле ук 
IV (197–175), ко ји је вла дао са мо не ко ли ко го ди на. За вре ме ње го ве 
вла да ви не на ста ла су за Је вре је те шка вре ме на (До бро та и Дра ги ће-
вић 1939: 111). Цар је мо рао Ри мља ни ма да пла ћа ве ли ки да нак, а да 
би при ку пио по тре бан но вац, на мет нуо је ве ли ке те ре те Је вре ји ма. 
Цар Се ле ук IV по ку шао је да пре ко свог ми ни стра Хе ли о до ра и не-
ких Је вре ја узме но вац ко ји се чу вао у Је ру са лим ском хра му, али је 
тај по ку шај Бо жи јој ин тер вен ци јом био осу је ћен (2. Мак. 3, 1–40)“ 
(Ми лин 1994: 108). Хе ли о дор је упао у храм, али му се де си ло да су 
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га два мла ди ћа згра би ла, из ба ци ла из све ти ли шта и иши ба ла, та ко 
да се бо ле стан и нео ба вље ног по сла вра тио у Ан ти о хи ју. Пла ше ћи се 
мо гу ћих по сле ди ца овог су прот ста вља ња вла сти, али и да се оправ да 
од кле ве та ко је је про тив ње га из нео не ки Си мон (2. Мак. 4, 1–6) , 
пр во све ште ник Они је III мо рао је да оде на ца рев двор у Ан ти о хи-
ју, да ца ру об ја сни шта се до го ди ло. Но, у ме ђу вре ме ну „Се ле у ка 
IV убио је Хе ли о дор, ко ји је же лео да на пре сто до ве де Се ле у ко вог 
ма ло лет ног си на Ан ти о ха. Ме ђу тим, у бор бу за пре сто се уме шао и 
брат Се ле у ка IV, Ан ти ох, ко ји је нај пре на сту пао као ре гент мла дог 
Ан ти о ха, а за тим га убио 169. го ди не и на ста вио да вла да сам“ (Ми-
лин 1994: 108).

Ан ти ох IV (Kal de ron 1933: 15–16) био је по знат ме ђу Гр ци ма као 
„Ан ти ох Епи фан“ (по слат од бо га), али су га не ки зва ли „Ан ти ох Епи-
ман“ (Ан ти ох Лу ди). Је вре ји су га из ме ђу се бе зва ли „Ан ти о хос Ха ра-
ша“ (Ан ти ох Зли), јер је у свом цар ству на нео мно го не во ља је вреј ском 
на ро ду. По ја вом Ан ти о ха IV Епи фа на је вреј ска за јед ни ца би ла је ве о-
ма угро же на. То ме је до при нео и раз дор у са мој је вреј ској за јед ни ци. 
Ам би ци ја овог вла да ра би ла је да це ло куп но ста нов ни штво, а на ро чи-
то Је вре је, при мо ра да при хва те грч ке оби ча је и ве ру; из дао је на ред бу 
да сва ко мо ра да се кла ња грч ким бо го ви ма и бо ги ња ма – Зев су, Апо-
ло ну, Афро ди ти итд. У са мој Па ле сти ни мно ги су то при хва ти ли, али је 
би ло и до ста оних ко ји су оста ли вер ни је вреј ској ве ри и кул ту ри. При 
то ме је ис ко ри стио чи ње ни цу, да је јед но вре ме и ме ђу са мим Је вре ји-
ма по сто ја ла стран ка тзв. је ли ни ста, обо жа ва ла ца и след бе ни ка грч ке 
кул ту ре. То су би ли ве ћи ном мла ди љу ди из имућ них по ро ди ца, ко ји 
су по дра жа ва ли грч ке оби ча је, че сто ишли у по зо ри шта и на спорт-
ске при ред бе, пи јан чи ли и во ди ли ра сип нич ки жи вот. Стро ги је вреј-
ски оби ча ји за бра њи ва ли су ова кве рас по ја са но сти, па су се за то вер ни 
љу ди (ха си дим) оштро су прот ста ви ли је ли ни сти ма. Ова се по де ље ност 
ме ђу Је вре ји ма уву кла чак и у пр во све ште ни ко ву по ро ди цу, чи ји су 
не ки чла но ви при па да ли је ли ни сти ма. И та ко, док је пр во све ште ник 
Они је био на стра ни ха си да, ње гов брат Јо шуа про ме нио је име у Ја сон 
и по стао во ђа је ли ни ста.

Ја сон је же лео да свом бра ту пре от ме по ло жај пр во све ште ни ка, па 
је ра ди по сти за ња тог ци ља оти шао Ан ти о ху и обе ћао му да ће, уко ли-
ко бу де по ста вљен за пр во све ште ни ка, уве сти у Па ле сти ни грч ке оби-
ча је и пла ћа ти ве ћи да нак. Ан ти ох је то дра ге во ље при хва тио, а Ја сон 
је по стао пр во све ште ник и пред у зео ме ре за за во ђе ње но вог по рет ка. 
Вас пи та ње мла дог на ра шта ја у Па ле сти ни је из ме ње но по угле ду на 
грч ке шко ле. Ја сон је по ди гао „гим на зи ју“ где су је вреј ска де ца, на га, 
учи ла гим на сти ку и вој не ве жбе (2. Мак. 4, 7–20).
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Не ко ли ко го ди на ка сни је на шао се у Је ру са ли му је дан дру ги је ли-
нист, по име ну Ме не лај (брат по ме ну тог Си мо на – прим. аут.), ко ји је 
та ко ђе при жељ ки вао да по ста не пр во све ште ник и да са да он ис ти сне 
Ја со на с тог по ло жа ја. Ме не лај је био за по вед ник стра же ко ја је Ан ти-
о ху но си ла го ди шњи да нак Па ле сти не, па је ус пео да убе ди ца ра, да ће 
пла ћа ти ве ћи да нак не го Ја сон, ако бу де по ста вљен за пр во све ште ни-
ка. До био је тај по ло жај и, да би ис пу нио сво ју оба ве зу да ту ца ру, тај но 
је из хра ма из ву као све дра го це но по су ђе и по слао га Ан ти о ху. Ста ри 
пр во све ште ник Они је от крио је Ме не ла је ву кра ђу и уз бу нио јав ност 
због овог сквр на вље ња хра ма. До шло је до не ре да. Да би се осло бо дио 
опа сног про тив ни ка, Ме не лај је при ме нио си лу и Они је је уби јен. Раз-
ја рен на род је од го во рио ти ме, што је убио Ме не ла је вог бра та Ли си ма-
ха ко ји је дра го це но сти хра ма од нео Ан ти о ху (2. Мак. 4, 23–38).

„Ан ти ох IV Епи фан (175–163) је 170. го ди не на пао Еги пат. За ро-
био је мла дог Пто ле ме ја VI у Мем фи су, а за тим кре нуо на Алек сан-
дри ју где је брат Пто ле ме ја VI био про гла шен ца рем и до био име Пто-
ле меј VII. Ан ти ох IV се про гла сио ре ген том свог за тво ре ни ка. Нај зад 
је са ве ли ким пле ном при стао да се по ву че, а два Пто ле ме ја су оста-
ла да вла да ју, је дан у Мем фи су, а дру ги у Алек сан дри ји. Го ди не 165. 
Ан ти ох IV по ет је до шао у Еги пат, али су се уме ша ли Ри мља ни као 
за штит ни ци Егип та. Ан ти о ху IV су прот ста вио се ле гат По пи ли је Лен, 
ко ји је но сио ул ти ма тум Рим ског се на та“ (Ми лин 1994: 109). У ме ђу-
вре ме ну се про нео ла жан глас да је Ан ти ох пре ми нуо, а не ре ди су се 
све ви ше ши ри ли и по сте пе но пре ра сли у по бу ну.

Из Егип та Ан ти ох IV се вра тио у зе мљу, и на че лу вој ске ушао у 
Је ру са лим. На хи ља де љу ди је уби је но, а храм по но во опљач кан. Ово, 
ме ђу тим, Ан ти о ху ни је би ло до вољ но, па је ре шио да ис ко ре ни је вреј-
ску ве ру и је вреј ску на ци о нал ну кул ту ру по ко јој су се Је вре ји раз ли-
ко ва ли од Гр ка, и да их при си ли да се сто пе са су сед ним на ро ди ма. 
Из дао је на ред бу ко јом је Је вре ји ма за бра нио одр жа ва ње њи хо вих вер-
ских об ре да и на ре дио им да обо жа ва ју грч ке бо го ве. У Је ру са лим ски 
храм сме ште на је огром на ста туа Зев са (Дан. 11, 31), а слич ни ки по-
ви по ста вље ни су и по дру гим је вреј ским гра до ви ма. Је вре ји су би ли 
при си ље ни да се кла ња ју овим ки по ви ма и да им на жр тву при но се 
жи во ти ње, а на ро чи то сви ње, чи је су ме со Је вре ји сма тра ли не чи стим. 
За оку пља ње у бо го мо ља ма, за свет ко ва ње су бо те и дру гих пра зни ка, 
би ла је пред ви ђе на смрт на ка зна.

У то вре ме мно ги су под но си ли пат ње за сво ју ве ру и ра ди је јој 
жр тво ва ли сво је жи во те не го да је на пу сте. По зна то нам му че ни штво 
Еле а за ра, јед ног од пр ва ка ме ђу пи смо знан ци ма (2. Мак. 6, 18–31), и 
сед мо ри це бра ће: Ави ма, Ан то ни на, Еле а за ра, Го ри ја, Ев се во на, Али-
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ма и Мар ке ла, и ма ти им Со ло мо ни је (2. Мак. 7, 1–41), јер су од би ли 
да пре кр ше пра ви ла сво је ве ре. Сви ре по сти из вр ше не по Ан ти о хо вом 
на ре ђе њу по ста ле су не под но шљи ве и из би ла је по бу на, ко ја је пре ра-
сла у уста нак, али не у Је ру са ли му, где је ја ка си риј ска по са да угу ши ла 
ра ни је по бу не, већ у про вин циј ским гра до ви ма.

3. Схва та ње Прав де Бо жи је код Ма ка ве ја

3.1. Пу то каз ка Бо гу

По Све том Пи сму, глав на ду жност љу ди пре ма Бо гу је љу би ти Бо-
га од свег свог ср ца. Пр ва од две нај ве ће за по ве сти гла си: „Чуј, Изра-
и љу: Го спод је Бог наш је ди ни Го спод. За то љу би Го спо да сво је га из 
све га ср ца сво је га и из све ду ше сво је и из све сна ге сво је. И не ка ове 
ри је чи ко је ти ја за по ви је дам да нас бу ду у ср цу твом“ (Пнз. 6, 4–6), 
јер је ср це цен тар жи во та. Ср це је ор ган љу ба ви, ме сто где Бог тај но 
по чи ва у на ма; ср це је храм Бо жи ји у на ма. Из ње га се упра вља све та 
мо ли тва. Али све те мо ли тве не мо же би ти ако се не по пра ви ср це и 
са ср цем вла да ње. Осе ћа ји и чу ла, на че ла пра вед но сти пре ма си ро-
ма шни ма, пре ма слу га ма, пре ма род би ни, пре ма Бо гу. Сва ки чо век 
у чи стом ср цу мо же има ти јед но бла го са се дам име на, ко је мо же 
по се до ва ти и нај си ро ма шни ји, а то је: љу бав, ве ра, до бра во ља, пра ва 
на ме ра, уз др жљи вост, искре ност и дух жр тве.

Ср це чо ве ко во ни кад не мо же да бу де пра зно. Оно је слич но са су-
ду. Пун са суд не мо же ни шта дру го у се бе да при ми, док пра зан са суд 
све при ма ла ко. Ка да је пра зно од по жу да, свет ских и те ле сних, по-
год но је за при јем Бо жи је љу ба ви, а кад је ис пу ње но љу ба вљу пре ма 
овом све ту и те ле сним по хо та ма и гре хов ним скло но сти ма, та да љу бав 
Бо жи ја не мо же у ње га да се сме сти. Ср це чо ве ко во про ја вљу је шта је 
у ње му. Ср це тре ба чу ва ти од пр ља ња, јер зли ду хо ви не пре ста но на-
сто је да се уву ку у ср це и за го спо да ре у ње му. За то чо век мо ра буд но 
да стра жа ри на ка пи ја ма ср ца, а то су те ле сна чу ла, осо би то ви да и 
слу ха, да се ни шта не уву че у ње га. Ако су ка пи је ср ца отво ре не и ум 
дре ма, стре ле лу ка вог ће се за би ти у ср це и ра ни ти га. За њи ма се при-
кра да не при ја тељ, увла чи у ср це и сме шта у ње му, као у свом до му. 
Та да ср це по ста је роб злог го спо да ра и из вр ши лац во ље ње го ве, ко ја се 
про ја вљу је у злим де ли ма, од но сно гре си ма. По но вље ни грех пре ла-
зи у страст, а сва ка страст је но ви оков, но ви ла нац за ду шу чо ве ко ву, 
и чо век пре ме шта стра сти а се бе не ме ња, јер пре ме шта ње стра сти је 
уче ње по све тов ном ду ху људ ског му дро ва ња ко је не раз ре ша ва. Та мо 
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где је све тлост, ту је храм Бо жи ји у на ма, а где је та ма, ту је зло – са та-
ни на ра ди о ни ца гре ха. „Бла го чо ве ку, ко ме Го спод не при ма гре ха и у 
чи јем ду ху не ма лу кав ства“ (Пс. 32, 2); „У ср це сво је за тво рио сам реч 
тво ју, да ти не гре шим“ (Пс. 118, 11). Нео п ход на је па жња да би чо век 
раз ли ко вао ду хо ве. Ка да се ум одво ји од ср ца он да се гу би ра зум и вла-
да ју на го ни. Да би Бог мо гао да се слу жи чо ве ком, чо век мо ра да очи-
сти ср це сво је, а ср це се чи сти по ка ја њем. Да би се до шло до по ка ја ња 
чо век мо ра да упо зна чи ме је вре ђао свог Ство ри те ља, јер Бог не гле да 
ко је ко, не го шта је у ср цу чо ве ко вом, јер се по ср цу спа са ва мо. „Ср це 
чи сто са здај у ме ни, Бо же, и дух прав об но ви у ме ни“ (Пс. 50, 12) – за-
ва пио је псал мо пи сац Да вид.

Це ло му дрен је онај ко ји успе ва да са чу ва се бе чи стим од сва ког 
гре ха – ка ко ми сли ма, осе ћа њи ма и свим же ља ма и на ме ра ма, та ко и 
у са мим деј стви ма. Љу бав Бо жи ја је нај ви ши дар и сме шта се у ср це 
ко је је истин ским по ка ја њем и скру ше њем и жа ло шћу ис пра жње но од 
зла, и очи шће но и при пре мље но за при ма ње овог не бе ског да ра. За то 
и Го спод у сво јој Бе се ди на го ри ка же: „Бла же ни чи сти ср цем, јер ће 
Бо га ви де ти“ (Мт. 5, 8). Као што здра во и чи сто око ја сно ви ди све ма-
те ри јал не пред ме те око се бе, та ко и чи сто ср це, као ор ган ви да ду ше, 
ви ди Бо га на свој – ду хов ни на чин.

У ве зи са пр вом Бо жи јом за по ве шћу сто ји и ова дру га: „Не мој мр-
зи ти на бра та сво је га у ср цу сво јем; сло бод но ис ка рај бли жње га сво је га 
и не мој тр пе ти гре ха на ње му. Не бу ди осве то љу бив, и не но си срд ње 
на си но ве на ро да сво је га: не го љу би бли жње га сво је га као се бе са мо га; 
ја сам Го спод“ (Лев. 19, 17–18). Ово су две нај ве ће за по ве сти ко је је Го-
спод пре ко Мој си ја дао Изра и љу, чу ва ру пра ве ве ре, јер се у њи ма са-
др жи цео де ка лог (Изл. 20, 2–17), и о њи ма „ви си сав За кон и Про ро ци“ 
(Мт. 22, 40). Док је вер ни Изра иљ слу жио Бо гу по ште но и од све га ср ца 
и вр шио за по ве сти Ње го ве, и не пре ста но стра жио над со бом, био је 
за шти ћен од де мон ског не пре ста ног на ср та ња и чу да су се не пре ста но 
де ша ва ла на укре пље ње вер ни ма а на по сра мље ње и страх не вер ни ма, 
на сла ву Бо жи ју, по ка зу ју ћи Ње го ву све моћ. А опет, то је про из во ди ло 
обра ћа ње не вер них и по ка ја ње од злих де ла њи хо вих, и иза зи ва ло у 
њи ма ве ру у Бо га, „јер Он хо ће да се сви љу ди спа су и до ђу до по зна ња 
Исти не“ ка ко нас учи Све то Пи смо. За то је Го спод иза брао на род је-
вреј ски, да бу ду све ти ло не зна бо шци ма и пу то каз ка Бо гу.

3.2. Прав да Бо жи ја

„По јам пра вед но сти је дан је од сре ди шњих би блиј ско –те о ло шких 
пој мо ва у Ста ром за ве ту. По ве зан је и с пој мом са ве за и с пој мом спа-
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се ња; пра вед ност је јед но од ва жних мо рал них свој ста ва Бо га са ве зни-
ка ко је чо век мо ра на сле до ва ти“ (Re bić 1996: 161).

Прав да Бо жи ја је сте јед но од Ње го вих са вр шен ста ва, јер Он „чу ва 
ми лост ти су ћа ма, пра шта бе за ко ња и не прав де и гре хе, ко ји не прав да 
кри во га, и по хо ди гри је хе отач ке на си но ви ма и на уну ци ма до тре ћег 
и че твр то га ко ље на“ (Изл. 34, 7). „Дје ло је те сти је не са вр ше но, јер су 
сви пу то ви ње го ви прав да; Бог је вје ран, без не прав де; пра ве дан је и 
исти нит“ (Пнз. 32, 4).

Прав да Бо жи ја пред ста вља се као пра вич на, јер: „До и ста Бог не ра-
ди зло и све мо гу ћи не из вр ће прав де“ (Јов. 34, 12). А Бог је: „Ве ли ки у 
на мје ра ма и сил ни у дје ли ма“; Ње го ве очи су „отво ре не на све пу то ве 
људ ске да да сва ко ме пре ма пу то ви ма ње го ви јем и пре ма пло ду дје ла 
ње го ви јех“ (Јер. 32, 19). Бо жи ја прав да је не при стра сна и не под ми-
тљи ва, јер Бог не гле да ко је ко и не при ма по кло на (Пнз. 10, 17). Она 
је не по гре ши ва, јер „Го спод је пра ве дан усред ње га, не чи ни не прав де, 
сва ко ју тро из но си суд свој на ви дје ло, не из о ста је, али без бо жник не 
зна за стид“ (Соф. 3, 5). Та ко ђе, она је не по ко ле би ва и не из ме њи ва, јер 
Бог не су ди кри во (Јов. 8, 3).

Прав да Бо жи ја је не у по ре ди ва са људ ском, јер Бог не су ди као 
љу ди и не прав да кри вог, као што и ка же пра вед ни Јов: „Еда ли је 
чо вјек пра вед ни ји од Бо га? Еда ли је чо вјек чи сти ји од твор ца сво-
је га?“ (Јов. 4, 17).

Прав да Бо жи ја от кри ва се у ис ку пље њу, у пра шта њу гре хо ва, у Бо-
жи јем упра вља њу и Ње го вим су до ви ма, у свим Ње го вим де ли ма и пу-
те ви ма, као и у ка жња ва њу без бо жни ка на стра шном су ду. За то тре ба 
про сла вља ти Бо га због не при стра сне прав де Ње го ве, као што и кли че 
псал мо пи сац: „До бро је ис по ве да ти се Го спо ду и пе ва ти име ну тво је му, 
ви шњи, об ја вљи ва ти ују тро ми лост тво ју и исти ну тво ју то ком но ћи“ 
(Пс. 91, 1–2). Чо век ср цем чи стим и по у зда ним у Бо га је пра вед ник, а: 
„Пра вед ник као пал ма про цве та ће, и као ке дар на Ли ва ну уве ћа ће се“ 
(Пс. 91, 12). За то кли че псал мо пи сац: „Не ка се ве се ле не бе са и не ка 
се ра ду је зе мља, не ка се по тре се мо ре и пу но ћа ње го ва; об ра до ва ће 
се по ља и све што је у њи ма; та да ће се об ра до ва ти све др ве ће шум ско 
пред ли цем Го спод њим, јер до ла зи да су ди зе мљи; су ди ће ва се ље ни у 
прав ди, и на ро де у исти ни сво јој“ (Пс. 95, 10–12).

3.3. Ве ра у жи вот веч ни

Пи сац Дру ге Ма ка веј ске књи ге опи су је нам да се стра да ње је вреј-
ског на ро да од стра не ца ра Ан ти о ха IV Епи фа на до го ди ло по Бо жи јем 
Про ми слу: „Оне ко ји ма ће ова књи га до па сти у ру ке мо лим да због 
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ових не во ља не кло ну ду хом; не ка зна ју да су се про гон ства зби ла не на 
про паст, не го на по пра вак на шег на ро да. Знак је ве ли ке ми ло сти кад 
се гре шни ци пре ду го не пу шта ју не ка жње ни, не го их на мах стиг не ка-
зна. Док у дру гих на ро да Го спод стр пљи во че ка да их ка зни он да ка да 
пре вр ше мје ру гри је ха, до тле је с на ма од лу чио друк чи је по сту пи ти; 
не че ка да нас ка зни истом кад се већ ис пу ни мје ра на ших гри је ха. За-
то нам Он ни кад не ус кра ћу је свог ми ло ср ђа, ни ти свој на род оста вља, 
иа ко га ка жња ва не во ља ма“ (2. Мак. 6, 12–16).

По том пи сац опи су је му че ни штво за ве ру Еле а за ра све ште ни ка и 
сед мо ри це бра ће: Ави ма, Ан то ни на, Еле а за ра, Гу ри ја, Ев се во на, Али-
ма и Мар ке ла и ма ти им Со ло мо ни је. По стра да ше сви за чи сто ту ве ре 
изра иљ ске од ца ра Ан ти о ха IV Епи фа на. Због ве ли ких гре ха у Је ру-
са ли му, а на ро чи то због оти ма ња око вла сти ар хи је реј ске, и зло чи на 
учи ње них при ли ком тог оти ма ња, до пу стио је Бог ве ли ку бе ду на све-
ти град. Ан ти ох је хтео си лом да на мет не Је вре ји ма идо ло по клон ство 
је лин ско уме сто ве ре у јед но га жи вог Бо га. По ма га ли су ту ми сао и 
не ки ве ро лом ни ар хи је ре ји и дру ге ста ре ши не је ру са лим ске. Је вре ји 
су те ра ни да јав но је ду свињ ско ме со, про тив но За ко ну Мој си је вом. 
Јер је де ње свињ ског ме са бе ше очи гле дан знак да се не ко од ре као ве-
ре изра иљ ске. Ста рац Еле а зар, све ште ник и је дан од се дам де се то ри це 
пре во ди ла ца Ста рог За ве та на грч ки је зик, не хте је сти свињ ско ме со. 
За то би му чен и у ог њу спа љен.

За тим сле ди опис му че ња сед мо ри це бра ће, јед ног по јед ног, на 
очи њи хо ве мај ке, где им одра ше ко жу с ли ца и ба ца ју ћи их по том у 
огањ. Нај зад и мај ка, ка да ви де и свог по след њег тро го ди шњег си на у 
ог њу, и са ма ско чи у огањ и из го ри, пре дав ши ду шу Бо гу.

У Дру гој књи зи Ма ка веј ској из не те су ми сли о Бо жи јем пе да го-
шком ка ра њу Иза бра ног на ро да ра ди очи шће ња од гре хо ва: „Ми тр-
пи мо због сво јих гри је ха. Па ако се жи ви Го спод на тре ну так на нас и 
раз гње вио, да нас по ка ра и по у чи, он ће се опет и по ми ри ти са сво јим 
слу га ма. А ти, без бо жни че, од свих љу ди нај по га ни ји, лу до се не уз но-
си и не уљу ља вај са ис пра зним на да ма ди жу ћи ру ку про тив си но ва Не-
ба, јер још ни си из бје гао су ду Бо га Све вла да ра, Све ви да. На ша бра ћа, 
прет пјев ши са да му ку про ла зну, па ла су за Бо жи ји Са вез, а ти ћеш већ 
на су ду Бо жи јем при ми ти пра вед ну ка зну за сво ју охо лост. Ја са сво јом 
бра ћом за за ко не ота ца и ти је ло и ду шу ра до пре да јем, и мо лим Бо га 
да се на шем на ро ду уско ро сми лу је, а те бе му ка ма и би че ви ма при ну-
ди да при знаш да је он Бог је ди ни. Не ка се нај зад на ме ни и на мо јој 
бра ћи за у ста ви срџ ба Бо га Све вла да ра ко јом се с пра вом обо рио на 
наш на род“ (2. Мак. 7, 32–38). У сти ху 36 из ра же на је ја ка ве ра у веч ни 
жи вот, ко ји је Бог Сво јим за ве том са пра о ци ма обе ћао. У сти хо ви ма од 
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32–38 ја ко је при сут но пра вич но људ ско осе ћа ње о по тре би су да Бо жи-
јег над злом и по тре би ка зне за зло, чи ме се ис по ља ва здрав би блиј ски 
дух осе ћа ња веч не прав де. Ов де нај мла ђи брат из ра жа ва нај сме ли је 
до ла зак Бо жи је ка зне не при ја те љу али и да не при ја тељ до ђе к по зна њу 
исти не, тј. да при зна да је Го спод Бог је ди ни.

4. Бор ба Иза бра ног на ро да пред во ђе на Ма ка ве ји ма  
у све тлу чу ва ња „Све тог се ме на“ ра ди ис пу ње ња обе ћа ња

4.1. По че так устан ка

„Од луч на по ли ти ка Ан ти о ха IV (175–163) би ла је хе ле ни за ци ја 
ње го вог кра љев ства. Та ква је по ли ти ка пре или ка сни је мо ра ла на те-
ра ти Је вре је на по бу ну“ (Har ring ton 1993: 103). „Ан ти ох IV Епи фан 
опљач као је и оскр на вио Је ру са лим ски храм 168. го ди не пре Хри ста“ 
(Ми лин 1994: 110). Ње му ни је би ло до вољ но пљач ка ње, већ је по слао 
свог по ре зни ка Апо ло ни ја са вој ском на Је ру са лим. Вој ни ци су пљач-
ка ли, па ли ли и од во ди ли љу де у роп ство. Је вре ји су има ли мно го те-
шких пе ри о да у сво јој исто ри ји, али ни под Асир ци ма ни Ва ви лон ци ма 
ни је би ло по ку ша ја да се си сте мат ски уни шти њи хо ва ве ра. „Ан ти ох IV 
је из дао на ред бу да се за бра њу је је вреј ско бо го слу же ње и да се уво ди 
мно го бо жач ко. У Је ру са лим ском хра му је уве ден култ Зев са олим пиј-
ског. Под прет њом смрт не ка зне за бра ње но је би ло вр ше ње свих је-
вреј ских култ них рад њи: при но ше ње жр та ва, пра зно ва ње су бо те и об-
ре зи ва ње. Све ти спи си су би ли уни шта ва ни. Део је вреј ског на ро да се 
од ре као сво је ве ре, на ро чи то они скло ни хе ле ни зму, али је би ло и мно-
го оних ко ји ‘су ра ди је при ста ја ли да бу ду уби је ни, не го да се упр ља ју’ 
(1. Мак. 1, 66). Ста ње је по ста ло не из др жи во“ (Ми лин 1994: 110). У то 
вре ме пре ста ре ли све ште ник Ма та ти ја јав но је устао про тив про го ни-
те ља и с чвр стом ве ром у Бо га од лу чио је да осло бо ди сво ју отаџ би ну. 
Око ње га се са бра ло мно го Је вре ја ода них За ко ну. По том се по ву као у 
ме сто свог ро ђе ња, Мо дин.

„Уста нак је бук нуо у ма лом ме сту Мо дин (да нас: Ел Ме дих – 
прим. аут.) три де се так ки ло ме та ра за пад но од Је ру са ли ма. Ту је жи-
вео све ште ник Ма та ти ја са сво јих пет си но ва ко ји су се зва ли: Јо ван, 
Си мон, Ју да, Еле а зар и Јо на тан“ (Ми лин 1994: 110). Уско ро у овај 
град до ђе цар ски по сла ник са вој ском, и ску пив ши ста нов ни ке те рао 
их је да при не су не зна бо жач ке жр тве, тј. да про ме не ве ру. Цар ски по-
сла ник је по ку шао да на го во ри Ма та ти ју да пру жи при мер оста лим 
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ста нов ни ци ма и обе ћа вао му је за то бо га те да ро ве. Ма та ти ја му од-
го во ри да: „ако и сви на ро ди у пре де ли ма цар ства по слу ша ју ца ра и 
од у ста ну од бо го слу же ња сво јих ота ца, али ја и си но ви мо ји и бра ћа 
мо ја др жа ће мо се за ве та ота ца на ших. Са чу вао нас Бог, да на пу сти мо 
за кон ње гов и про пи се!“ У том је дан Је вре јин при ђе к жр тве ни ку да 
при не се жр тву идол ску а Ма та ти ја га уби као од ступ ни ка од Бо га а 
за тим уби и цар ског по сла ни ка као са бла жњи ва ча на идо ло по клон-
ство, раз ру ши жр тве ник и ре че на ро ду: „ко по шту је за кон, не ка иде 
за мном!“ (Kal de ron 1933: 17). По том мно ги ста нов ни ци Мо ди на по-
ђо ше са Ма та ти јом и си но ви ма ње го вим у бр да, а при сти за ли су му 
стал но исто ми шље ни ци. Ан ти о хов вој ско во ђа по ђе за њи ма у по те ру. 
У пе ћи на ма на ђе око хи ља ду љу ди, же на и де це, и на па де их у су бо ту. 
Је вре ји се ни су бра ни ли, шта ви ше не за тво ри ше ни ула зе у те сна це и 
пе ћи не и сви из ги ну ше. По сле то га је Ма та ти ја са звао ве ће на ко ме 
од лу чи ше да се бра не и у су бо ту. Око Ма та ти је са бра ше се сви по што-
ва о ци за ко на; убр зо се обра зо ва ла на род на вој ска, с ко јом је по чео 
рат про тив го ни те ља и оних Је вре ја ко ји су из не ве ри ли сво ју ве ру.

Ма та ти ја је на па дао Сир це, про га њао их из је вреј ских гра до ва и 
ру шио не зна бо жач ке жр тве ни ке. На са мр ти Ма та ти ја је за ве штао сво-
јим си но ви ма да на ста ве бор бу за осло бо ђе ње сво је отаџ би не. Ма та-
ти ја је умро 166. го ди не пре Хри ста, а во ђе ње устан ка по ве рио је си ну 
Ју ди, ко ји је до био на ди мак Ма ка веј.

4.2. Очи шће ње хра ма и об но ва бо го слу же ња

Ју да је по шао са на род ном вој ском по гра до ви ма Па ле сти не и уни-
шта вао од ступ ни ке од ве ре. Ан ти о хо ве вој ско во ђе иза ђо ше про тив ње-
га с ве ли ким вој ним фор ма ци ја ма, али их је он у три бит ке по бе дио 
и за до био ве ли ки плен. Из во је вао је ве ли ке по бе де над Апо ло ни јем у 
Је фре мо вим го ра ма и над Се ро ном код Вет Оро на. На ро чи то зна чај на 
је би ла ноћ на по бе да код Ема у са 165. го ди не пре Хр. Ан ти о хов иза-
сла ник Ли си ја је 164. го ди не пре Хр. по ра жен код Вет Су ра. Том при-
ли ком је скло пљен спо ра зум о оп штој ам не сти ји и уки ну та је на ред ба 
о за бра ни је вреј ске ве ре. Глав ни вој ско во ђа Си ра ца се по том вра тио у 
Ан ти о хи ју, пре сто ни цу Си ри је. Ју да Ма ка ве јац је 15. апри ла 164. го ди-
не ушао у Је ру са лим. Гор ко су за пла ка ли Је вре ји ка да су ви де ли осквр-
ње ни храм. Та да Ју да пред ло жи Је вре ји ма да очи сте храм од идо ла и 
да ус по ста ве у ње му истин ско бо го слу же ње. Они из ба ци ше из ње га на 
не чи сто ме сто све пред ме те не зна бо жач ког бо го слу же ња, по ло ми ше 
ста ри жр тве ник као опо га њен идол ском жр твом, на ње го во ме сто на-
чи ни ше нов, про ме ни ше су до ве, свећ ња ке, ол тар ка ди о ни, сто за хле-
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бо ве по ста вље не и за ве се. У об но вље ном хра му при не се на је све ча на 
жр тва Истин ском Бо гу. Ју да је при но сио жр тве Бо гу не са мо за жи ве, 
не го и за мр тве. Та ко, он је при нео жр тве за гре хе љу ди, уби је них у 
ра ту, и ти ме по ка зао ве ру у вас кр се ње мр твих и у моћ мо ли та ва за мр-
тве. Овај дан био је за Је вре је ве ли ки пра зник, и они та да уста но ви ше 
осмо днев ни пра зник Об на вља ње хра ма (Ха ну ка).

4.3. На ста вак бор бе за осло бо ђе ње и не за ви сност

„По сле смр ти Ан ти о ха IV Епи фа на, на сир ски пре сто до шао је ње-
гов син Ан ти ох V Ев па тор (163–161), али је пра ви вла дар био вој ско-
во ђа Ли си ја. Сир ци су на па ли је вреј ску вој ску и код Вет За ха ри је (да-
нас Бет Ис ка ри је) по бе ди ли, ко ри сте ћи у бор би сло но ве. У тој бит ки 
по ги нуо је Еле а зар Ма ка ве јац. Ју да Ма ка ве јац се скло нио са вој ском 
у Је ру са лим, а Ли си ја је оп сео град. Због про бле ма у Си ри ји Ли си ја је 
скло пио мир ко ји је био по во љан за Је вре је“ (Ми лин 1994: 111).

До би ли су пу ну вер ску сло бо ду, а при зна ва ли су са мо вр хов ну 
власт сир ског ца ра. Ма ка веј ци су по че ли да на па да ју сво је зе мља ке 
хе ле ни сте и ови су за тра жи ли по моћ од Си ра ца. Сир ски вој ско во ђа 
Ни ка нор по вео је вој ску 160. го ди не, али код Ада се, осам ки ло ме та ра 
се вер но од Је ру са ли ма, био по ра жен и уби јен. Од та да су Је вре ји сва-
ке го ди не сла ви ли Дан Ни ка но ра. Ју ди не бе ше су ђе но да до вр ши рат. 
У дру гој бор би исте го ди не, Ју да Ма ка ве јац је био по бе ђен и уби јен 
код Бе ер зе та, два де се так ки ло ме та ра се вер но од Је ру са ли ма. „Ње га 
је на сле дио ње гов брат Јо на тан, ко ји је вр ло ве што умео да се бе чу ва 
од из да је из ну тра, а учвр стио је сво ју вла ду са ве зом с Ри мља ни ма и с 
мла дим Ан ти о хом на чи нио спо ра зум“ (Фла ви је 1967: 28).

Је ли ни сти су по че ли да се све те, та ко да је Јо на тан Ма ка ве јац 
(160–143) пре у зео вођ ство устан ка. Јо на тан је имао се ди ште у Мих-
ма си и био при хва ћен као по ли тич ки и вер ски по гла вар. У то вре ме у 
Сир ском цар ству по че ле су ве ли ке бу не око на сле ђа пре сто ла по сле 
смр ти Ан ти о ха V Ев па то ра. Јо на тан је ве што ма не ври сао из ме ђу пре-
тен де на та на си риј ски пре сто. Ус пео је да га је дан од пре тен де на та 
на си риј ски пре сто (Ан ти ох VI) по ста ви за пр во све ште ни ка, ко ји му 
по сла пор фи ру и цар ски ве нац. Ти ме су сир ски ца ре ви по ка за ли да 
се од ри чу да го не Је вре је због ве ре. Јо на та нов брат Си мон по стао је 
упра ви тељ це ле па ле стин ске оба ле. Јо на тан је на пре ва ру уби јен 143. 
го ди не у Пто ле ма и ди. Та да Је вре ји при зна до ше Си мо на Ма ка ве ја за 
пр во све ште ни ка, вој ско во ђу и упра ви те ља свог и утвр ди ше ово зва-
ње и у ње го вом ро ду до до ла ска ве ли ког Пр во све ште ни ка – Хри ста. 
По сле пре вра та на си риј ском пре сто лу Си мон је ус пео 142. го ди не да 
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пот пу но осло бо ди свој на род од си риј ске вла сти. Уни ште на је Акра, 
хе ле ни стич ка твр ђа ва у Је ру са ли му. Од тог до ба Ју де ја (Па ле сти на) 
са мо стал на и не за ви сна др жа ва.

5. По сле ди це Ма ка веј ског устан ка

5.1. Исто риј ске по сле ди це по је вреј ски на род

По сле смр ти ца ра Со ло мо на и по де ле је вреј ске др жа ве на Ју де ју и 
Изра иљ, а по том и апо ста си је ве ћег де ла на ро да, усле ди ло је од во ђе ње 
у ва ви лон ско роп ство. По по врат ку у Па ле сти ну Је вре ји су би ли ва за ли 
Пер си је. По том Алек сан дар Ве ли ки осва ја Пер си ју и ства ра цар ство 
где су Је вре ји до би ли сва гра ђан ска и вер ска пра ва, ко ја су за др жа ли 
и по смр ти Алек сан дра Ве ли ког, ка да се цар ство по де ли ло на че ти ри 
де ла. Па ле сти на је та да при па ла Пто ле ме ју ко ји је вла дао Егип том, а 
по сле сто ти нак го ди на Је вре ји су се на шли у цар ству Ан ти о ха III Се-
ле у ки да ко ји је вла дао Си ри јом. Све то вре ме је вреј ске ста ре ши не су 
ра ди ле на ства ра њу не за ви сне је вреј ске др жа ве.

Нај те же вре ме за Је вре је на ста ло је кад је цар Ан ти ох IV Епи фан 
хтео да са свим уни шти ве ру у јед ног Бо га и да си лом на мет не Је вре ји-
ма идо ло по клон ство. Ње го ви вој ни ци и ста ре ши не по ди за ли су по це-
лој Па ле сти ни без бо жнич ке ол та ре и те ра ли Је вре је да се кла ња ју ла-
жним бо го ви ма. Ко ни је хтео, ка жња ван је смр ћу. Је ру са лим ски храм 
је опљач кан и на све ти ол тар по ста вљен је кип ла жно га бо га.

Из ве стан број Је вре ја из стра ха од смр ти на пу стио је ве ру сво-
јих пра о та ца; али мно ги су ра ди је уми ра ли, не го што би се од ре кли 
сво је ве ре. До тле ни ка да у изра иљ ском на ро ду ни је би ло то ли ко ју-
на штва и чвр сти не у ве ри, ни ти ро до љу бља, као што је то би ло у ово 
вре ме нај го рег стра да ња. И та чвр ста ве ра у Го спо да по мо гла им је 
да у мно го бо је ва по бе де ве ли ку цар ску вој ску и да још јед ном ство-
ре не за ви сну др жа ву.

Бор бу за ве ру и сло бо ду по вео је ста ри све ште ник Ма та ти ја, ко ји је 
та да имао пре ко сто го ди на. Ка да је у ње го во ме сто до шао ца рев вој ско-
во ђа да на мет не ла жну ве ру, хра бри све ште ник и пет ње го вих си но ва 
оста ше вер ни Бо гу. Ка да не ки Је вре јин при сту пи жр тве ни ку да се по-
кло ни ла жном бо гу, Ма та ти ја ско чи и про бо де га ма чем. Ње го ви си но ви 
по у би ја ше цар ског вој ско во ђу и љу де ње го ве и раз ру ши ше мно го бо жач-
ки от пор. То је по че так устан ка про зив ца ра Ан ти о ха IV Епи фа на.

По сле сил них бор би, је дан од Ма та ти ји них си но ва по ста де не за-
ви сни кнез Ју де је, а да љи по том ци узе ше на зив ца ра. Та ко је ова за-
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слу жна по ро ди ца, ко ја има на зив Ма ка веј ци ус пе ла да об но ви је вреј-
ску др жа ву, ко ју на зи ва мо Ма ка веј ска др жа ва и да об но ви и осве ти 
храм, и утвр ди Је ру са лим но вим зи до ви ма и ку ла ма, и да у спо мен 
об но вље ња и осве ће ња хра ма уве де но ви пра зник за Је вре је – Ха ну ка.

Ма ка веј ска др жа ва тра ја ла је све га 70 го ди на, а про па ла је кри ви-
цом са мих ње них вла да ра. „За вре ме Ма ка ве ја ца (Ха смо не ја ца), би-
ла је по ти сну та власт Си не дри о на, јер је опет ожи ве ла цар ска власт, 
али већ Пом пеј уни шти ту власт, и моћ Си не дри о на се по но во вра ћа“ 
(Глу мац 1999: 175). По след њи Ма ка веј ци по ста ли су не сло жни и охо-
ли, и на ста ла је бор ба око пре сто ла. Бог их ви ше ни је шти тио и Је вре-
ји су опет из гу би ли др жа ву и сло бо ду, про те ра ни из Па ле сти не, да би 
се тек по сле ско ро 2000 го ди на, по сле сил них по гро ма по вра ти ли у 
обе ћа ну зе мљу и об но ви ли др жа ву 1948. го ди не.

5.2. Ду хов не по сле ди це по је вреј ски на род и чо ве чан ство

У вре ме те шког стра да ња и кр ва вих по бе да и бо је ва, ме ђу Је вре-
ји ма се по ја ви ла на да да ће се по вра ти ти ста ро слав но вре ме Да ви да 
и Со ло мо на. На ро чи то је та да оја ча ла на да у Ме си ју или Спа си те ља. 
Про блем је био што су Је вре ји по гре шно раз у ме ли про ро штва о обе-
ћа ном Ме си ји. Они су ми сли ли да ће то би ти не ки ве ли ки и сил ни 
изра иљ ски цар, као Да вид и Со ло мон, ко ји ће по бе ди ти све не при ја-
те ље и ство ри ти ве ли ко је вреј ско цар ство, у ко ме ће сви Је вре ји би ти 
осло бо ђе ни му ка и жи ве ти мир но и срећ но. Они ни су обра ти ли па-
жњу на она про ро штва ко ја су ка зи ва ла да Спа си тељ ни је зе маљ ски 
не го не бе ски цар, да Он не до ла зи да осло бо ди Је вре је од не при ја те-
ља, већ да спа се цео људ ски род од гре ха.

Стра да ње Је вре ја од Ан ти о ха IV Епи фа на би ло је по сле ди ца је-
вреј ског бо го од ступ ни штва, ко је је та да кул ми ни ра ло. Ни су по слу-
ша ли глас про ро ка: „Ако ли не уза слу ша те гла са Го спод ње га, не го 
се ус про ти ви те за по ви је сти Го спод њој, та да ће би ти ру ка Го спод ња 
про тив вас као што је би ла про тив ота ца ва ших“ (1. Сам. 12, 15). Тим 
стра да њем је вреј ски на род се про чи стио и утвр дио ве ру у Бо га и у 
вас кр се ње, јер Бог ни је Бог мр твих, не го жи вих, а ти ме је и при пре-
мљен пут за до ла зак у свет Го спо да и Спа си те ља на шег Ису са Хри ста, 
чи ји су до ла зак про ро ци на ја ви ли: „Бог над бо го ви ма, Го спод, го во-
ра ше, и при зва зе мљу од ис то ка сун ца до за па да. Са Си о на је бла го-
леп ност кра со те Ње го ве, Бог ће јав но до ћи, Бог наш, и не ће пре ћу та-
ти. Огањ ће пред Њим раз го ре ти се, и око Ње га бу ра ја ка. При зва ће 
не бо сви ше и зе мљу, да су ди на ро ду Сво ме. Са бе ри те Му пре по доб не 
Ње го ве, ко ји су при хва ти ли за вет Ње гов о жр тва ма. И об ја ви ће не бе-



621

Иван Ма ле тић, Исто риј ски зна чај Ма ка веј ског устан ка за је вреј ски на род

са прав ду Ње го ву, јер је Бог Су ди ја“ (Пс. 49, 1–6); „И да де му се власт 
и сла ва и цар ство да му слу же сви на ро ди и пле ме на и је зи ци; власт је 
ње го ва власт вјеч на, ко ја не ће про ћи, и цар ство се ње го во не ће ра су-
ти“ (Дан. 7, 14); „Да учи ни суд сви ма, и по ка ра све без бо жни ке за сва 
њи хо ва без бо жна дје ла ко ји ма без бо жност чи ни ше, и за све ру жне 
ри је чи њи хо ве ко је без бо жни гри је шни ци го во ри ше на њ“ (Јуд. 15).

Ова пло ће њем сво јим, Го спод наш Исус Хри стос ис пу нио је про-
ро чан ства и оправ дао слу ге сво је про ро ке ко ји су про ро ко ва ли о Ње-
му. Он је до шао у свет да се сви љу ди спа су и до ђу до по зна ња исти-
не. Он је нај пре до шао к из гу бље ним ов ца ма до ма Изра и ље вог, јер 
Изра иљ због свог иза бра ња има пред ност, али из раз „нај пре“ по ка зу је 
на вре ме у ко ме је Изра и ље ва ис кљу чи ва по вла сти ца до шла кра ју, а 
не зна бо шци ће би ти укљу че ни у на ве штај ра до сне ве сти, као што је 
већ на ја вље но у Ста ром За ве ту. Ако је Бог у јед ном тре нут ку исто ри је 
спа се ња иза брао се би Изра и ља као на род, он ни је ти ме пре стао би ти 
Ство ри тељ свих дру гих на ро да, ни ти је се би ве зао ру ке да у сло бо ди 
мо же по сту па ти и с дру гим на ро ди ма ка ко Он хо ће. Изра иљ је по-
гре шио „јер ни је тра жио по ве ри, не го као по де ли ма за ко на: јер се 
спо та ко ше се о ка мен спо ти ца ња“ (Рим. 9, 32). Да кле, у пи та њу је 
Изра и ље ва за блу да да и на кон Хри ста За кон и да ље вре ди и да је мо-
гу ће по ње му по сти ћи спа се ње. Изра иљ ни је схва тио да „до вр ше так 
је за ко на Хри стос – на оправ да ње сва ко ме ко ве ру је“ (Рим. 10, 4). Бог 
ни је од ба цио свој на род (Рим. 11, 1). Ње го во при вре ме но од лу че ње 
омо гу ћи ло је не зна бо шци ма да уђу у Цр кву. „Њи хо ва је по гре шка 
спа се ње не зна бо шци ма“ (Рим. 11, 11). Све ти апо стол Па вле отврд ну-
ће Изра и ља по сма тра као про ла зну по ја ву „док не уђе не зна бо жа ца 
ко ли ко тре ба“, а он да ће се „спа си ти сав Изра иљ, као што је на пи са-
но: до ћи ће од Си о на из ба ви тељ и од вра ти ће без бо жност од Ја ко ва. И 
ово им је мој за вјет кад от мем гри је хе њи хо ве“ (Рим. 11, 25–27); „Јер 
не ма дру гог име на под не бом да но га љу ди ма ко ји јем би се ми мо гли 
спа сти“ (Дап. 4, 12).

6. Пра зник Ха ну ка

6.1. По ре кло пра зни ка

„Ха ну ка се сла ви као се ћа ње на по бе до но сну осло бо ди лач ку бор-
бу је вреј ског на ро да про тив хе ле ни стич ких оку па то ра у вре ме вла-
да ви не Ан ти о ха IV Епи фа на из ди на сти је Се ле у ки да. Хе ле ни зам је 
био из раз те жње ства ра ња је дин стве ног на ро да у мно го пле мен ској и 
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мно го вер ној им пе ри ји сред стви ма аси ми ла ци је и ујед на ча ва ња грч-
ке кул ту ре и ве ре. Спољ на озна ка угње та ва ња, као вр ху нац у хе ле-
ни стич ком по ку ша ју уни шта ва ња је вреј ске на род не спе ци фич но сти, 
огле дао се и у оку пи ра ној је вреј ској др жа ви у за бра ни основ них је-
вреј ских вер ских об ре да и у по ста вља њу ки па Зев са Олим пиј ског на 
жр тве ник у је ру са лим ском хра му. Пре ма 1. Мак 1, 44. све се то до-
го ди ло на дан 25. ки сле ва 167. го ди не пре Хри ста. Ста рац Ма та ти ја 
из по ро ди це Ха смо не ја ца, ко ји је био све ште нич ког ро да, од ла зи у 
Мо ди им, са свих пет си но ва ру ши ло кал ни мно го бо жач ки кип ко ји су 
по ста ви ли оку па то ри и по чи ње осло бо ди лач ки, ге рил ски рат ма лог 
на ро да про тив нај моћ ни је им пе ри је та да шњег све та. По сле Ма та ти-
ји не смр ти, бор бом ру ко во ди ње гов син Ју да Ма ка ве јац, ко ји по сле 
три го ди не ра то ва ња, успе ва да ис те ра оку па то ра из ве ли ког де ла зе-
мље, ула зи у Је ру са лим, где је 25. ки сле ва, на го ди шњи цу по ни жа ва-
ју ће цар ске за по ве сти, очи стио храм, сру шио ту ђин ске идо ле и из вр-
шио осве ће ње жр тве ни ка, са мим тим и хра ма“ (Da non 1996: 57). Као 
што је на пи са но у Књи га ма Ма ка веј ским, по бе ду над не при ја те љем и 
осве ће ње хра ма на род је осам да на сла вио при но ше њем жр та ва и пе-
ва њем хва ло спе ва, а „Ју да је са сво јом бра ћом и са свом изра иљ ском 
за јед ни цом од ре дио да се, по чев ши од два де сет и пе тог да на ме се ца 
Ки сле ва, сва ке го ди не у сво је вре ме, осам да на ра до сно и ве се ло сла-
ви дан по све ће ња жр тве ни ка“ (1. Мак. 4, 59).

„Ха ну ка се ни је увек та ко на зи ва ла, а да нас има ви ше име на. Име-
ни ца Ха ну ка, на хе бреј ском је зи ку зна чи осве ће ње и, као на зив пра-
зни ка, ве ро ват но је скра ће ни ца од ха ну кат аба јит – осве ће ње до ма, 
хра ма, или ха ну кат ами збе ах – осве ће ње жр тве ни ка, ол та ра. Јо сиф 
Фла ви је, у свом де лу „Је вреј ске ста ри не“ тај пра зник на грч ком на зи ва 
фо та – све тлост, сјај, а та ко га мно ги и да нас на зи ва ју на хе бреј ском – 
хаг ау рим – пра зник све тло сти. Сва та име на има ју ве зе са ле ген да ма о 
на стан ку и на чи ну сла вље ња пра зни ка“ (Da non 1996: 59).

6.2. Ка ко се Ха ну ка сла ви

Пи са ни тра го ви го во ре о то ме „да су Ју да Ма ка веј и ње го ви са бор-
ци Је вре ји, по сле по бе де и осве ће ња хра ма, сла ви ли осам да на дру ги 
Су кот, јер у вре ме ка да је тре ба ло, Су кот ни су мо гли сла ви ти, због то га 
што су би ли у го ра ма и шу ма ма као бор ци“ (Da non 1996: 58).

Уста но вље но је ми шље ње „да је па ље ње бук ти ња жи жа ка и дру гих 
све тиљ ки убр зо по сле на стан ка пра зни ка по стао оп шти на род ни оби чај, 
ко ји је за тим и оза ко њен у Тал му ду. У на ве де ном трак та ту се го во ри и 
о то ме да за по вест о Ха ну ка пра зни ку пред ви ђа па ље ње по јед не све ће, 
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од но сно жиж ка на јед но до ма ћин ство. Ту се, ме ђу тим, од мах на гла ша-
ва да они по бо жни па ле по све ћу на сва ког уку ћа ни на, а нај по бо жни ји 
по све ћу ви ше сва ког да на на сва ког уку ћа ни на“ (Da non 1996: 58). Да ље 
ви ди мо „ка ко су след бе ни ци Ша ма је ве шко ле па ли ли пр ве ве че ри осам 
све ти ла, а за тим сва ког да на по јед но ма ње, док су при пад ни ци Иле ло ве 
шко ле, пр ве ве че ри па ли ли по јед ну све тиљ ку, а за тим сва ког да на по 
јед ну ви ше. Тај је оби чај и до да нас са чу ван“ (Da non 1996: 58).

6.3. Вер ски об ре ди и мо ли тве за Ха ну ка

Пре ма уста но вље ној вер ској тра ди ци ји, „Ха ну ка све ће или жи шци 
не сме ју слу жи ти за осве тље ње или у би ло ко је упо треб не свр хе. Због 
то га је, ве ро ват но, ство рен оби чај па ље ња све ћи ца по мо ћу ша ма ша – 
по слу жи те ља“ (Da non 1996: 58).

Пре не го што се упа ле све ћи це, „чи та ју се две бе ра хот, у јед ној 
се бла го си ља Бог што је за по ве дио па ље ње Ха ну ка све ћи ца, а у дру гој 
што је „учи нио чу до оче ви ма на шим у оне да не, у вре ме ово“. Пр-
во ве че (као и сви је вреј ски пра зни ци, и Ха ну ка по чи ње уо чи пр вог 
да на) го во ри се бе ра ха ше е хе ја ну. При па љу је се ша маш, а за тим се 
њи ме па ле оста ле све ћи це с ле ва на де сно, а он да се из го ва ра текст 
ко ји по чи ње ре чи ма: ане рот ала лу (ове све ће), у ко јем се на бра ја ју 
про пи си о па ље њу Ха ну ка све ћа и по на ша њу у вре ме док оне го ре. 
По сле па ље ња све ћа, се фар ди пе ва ју Пса лам 30, ко ји по чи ње ре чи-
ма: ми змор шир ха ну кат аба јит, у ко јем се го во ри о по све ће њу до ма, 
хра ма и за хвал но сти за из ба вље ње од не при ја те ља. Код ашке на за се, 
по сле па ље ња све ћа, пе ва по зна та хим на Ма оз цур је шу а ти, ко ју су 
при хва ти ли и мно ги се фард ски кру го ви (Da non 1996: 58). Сва ког да-
на пра зни ка до да ју се још не ке мо ли тве.

6.4. Оби ча ји

Па ље ње све тиљ ки за овај пра зник дав но је по че ло, а у Тал му ду је 
за бе ле же но да све тиљ ке тре ба по ста ви ти та ко да се ви де и са ули це. 
„Не ки су их ста вља ли на ули цу, пред сво ја вра та, а ве ћи на у про зо ре 
ко ји гле да ју на трг или на ули цу. Тал муд ски про пи си до зво ља ва ју ста-
вља ње на сто у уну тра шњо сти ста на, у вре ме опа сно сти, тј. у вре ме 
про гон ства“ (Da non 1996: 59). У ра зним кра је ви ма је вреј ског ра се ја ња 
раз вио се и оби чај умет нич ко-за нат ске из ра де свећ ња ка за Ха ну ку од 
сре бра, ме син га или брон зе, те са чу ва ни при мер ци пред ста вља ју вред-
не пред ме те у исто ри ји при ме ње не умет но сти, чу ва ју се у му зе ји ма и 
при ват ним збир ка ма.
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„Вре ме ном је Ха ну ка сте кла ка рак тер по ро дич ног пра зни ка, ко ји 
се као та кав ве ко ви ма и сла вио“ (Da non 1996: 60). Оби чај је био да 
се у вре ме док су го ре ле Ха ну ка све ћи це ни шта не ра ди. Ве ко ви ма је 
био оби чај да се у вре ме Ха ну ка пра зни ка да ју по кло ни учи те љи ма, 
а ти да ро ви би ли су, у ства ри, и њи хо ва је ди на пла та. Бу ду ћи таст и 
зет, су та ко ђе, у те да не раз ме њи ва ли да ро ве. Де ца су до би ја ла ма ње 
сво те нов ца, зва ног де ме ха ну ка – ха ну ка гелт, а у се фа рд ским за јед-
ни ца ма де ца су до би ја ла играч ке, а до бри уче ни ци на гра де за уче ње. 
Ха ну ка у 20. ве ку по но во до би ја свој пу ни сми сао се ћа ња на по бе до-
но сни на род но о сло бо ди лач ки уста нак.

7. За кљу чак

До ба Ма ка ве ја ца је не сум њи во јед на но ва ета па по сле ва ви лон ског 
роп ства у жи во ту Је вре ја, и сло бод но мо же мо ре ћи да су упра во они 
оста ви ли свој пе чат на оно што би бли сти зо ву но во је вреј ство. Исто-
ри чар Јо сиф Фла ви је (37–100. го ди не по сле Хри ста) упра во за по чи ње 
сво је чу ве но де ло Ју деј ски рат од вре ме на Ан ти о ха IV Епи фа на и ору-
жа не бор бе Ма ка ве ја ца про тив ње га. Во је ва ње хра брих Ма ка ве ја ца је 
во је ва ње за За кон, ко ји је „пе да гог ка Хри сту“, а про тив „мр зо сти за пу-
шће ња“ ан ти хри ста на Ме сту Све то ме (Дан. 11, 31).

„Ко се др жи За ко на, умно жа ва сво је жр тве. Ко вр ши за по ве сти, 
при но си жр тве па ље ни це. Ко по ка зу је раз бо ри тост, при но си бра шне ни 
цвет. Ко да је ми ло сти њу, при но си жр тву за хвал ни цу. Ми ло је Го спо ду 
кад ко од сту па од зла, и по ка ја ње при но си ко од сту па од не прав де. Не 
по ка зуј се пред Го спо дом пра зних ру ку, јер то све би ва пре ма за по ве-
сти. Жр тва пра вед ни ко ва укра ша ва жр тве ник, и ми о ми рис њен до ла зи 
пред Све ви шње га. Угод на је жр тва по бо жног чо ве ка и њен спо мен се не 
за бо ра вља“ (Сир. 33, 1–6).

Исто риј ски зна чај Ма ка веј ског устан ка за је вреј ски на род је у то ме 
што је ус пео да са чу ва сво ју ве ру и кул тур ни иден ти тет и сте као из ве-
стан об лик др жав но сти по сле ви ше ве ков ног гу бит ка др жа ве, а у спо мен 
очи шће ња хра ма увео пра зник „Ха ну ка“, тј. пра зник про све тље ња (1. 
Мак. 4, 52–59), и што је ја че у на ро ду ис так ну та ве ра у вас кр се ње, са 
на дом да ће му че ни ци вас кр сну ти (2. Мак. 7, 11.22.29.33.37; 14, 15.46). 
„И мно го они јех ко ји спа ва ју у пра ху зе маљ ском про бу ди ће се, јед ни на 
жи вот вјеч ни а дру ги на сра мо ту и пре кор вјеч ни“ (Дан. 12, 2).
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for The Je Wish Pe o Ple
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Sum mary: Bi bli cal hi story de scri bes fre e dom of cho i ce 
bet we en good and evil, li fe and de ath, bles sing and cur se, 
be ca u se everything a per son or pe o ple do, they do it in the 
fa ce of the Al l–Se e ing God – the Just Jud ge, but mer ci ful 
Sa vi or of his ser vants and his pe o ple. Age of Mac ca be es is 
un do ub tedly a new sta ge in Je wish li fe af ter the Babylo-
nian exi le, be ca u se war fa re of bra ve Mac ca be es is war fa-
re for the Law. In this work, we will see, thro ugh bi bli cal 
and hi sto ri cal over vi ew of the se events, that the hi sto ri cal 
sig ni fi can ce of the upri sing of Mac ca be es for the Je wish 
pe o ple is in the fact that they ma na ged to ke ep the ir fa-
ith and cul tu ral iden tity and by that got a cer tain form of 
sta te hood ga i ned af ter cen tu ri es of loss of sta te, and that 
in me mory of the cle an sing of the tem ple they in tro du ced 
ho li day „Ha nuk kah“, known as the Fe sti val of Lights.

Key words: Je wish Pe o ple, Mac ca be es re bel, God ju sti ce, 
Ha nuk kah.


